Sc.Phys. DS n°9 



Correction 


d’après http://labolycee.org
Exercice 1. 
1.1. (0,25 pt) L’atome le plus électronégatif attire davantage les électrons partagés de la liaison, il est porteur d’une charge partielle négative ; l’autre atome est porteur d’une charge partielle positive.
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(0,25 pt) Ainsi on a

1.2. (0,5 pt) deux sites donneurs possibles : le Cl qui porte une charge partielle négative et le O qui porte la charge négative de l’ion.
Un site accepteur : C qui porte une charge partielle positive. 
1.3.a. (0,5 pt) Le produit P1 résulte d’une réaction de substitution, en effet l’atome de chlore du 2-chloro-2-méthylpropane a été substitué par un groupe hydroxyle OH.
Le produit P2 résulte d’une réaction d’élimination.

b. (0,5 pt) P1 se nomme le 2-méthylpropan-2-ol et P2 se nomme 2-méthylpropène (on peut accepter : 2-méthylprop-1-ène)

2.1. (0,5 pt) Le temps propre est la durée mesurée dans le référentiel propre, c'est-à-dire dans le référentiel de l’engin spatial où les événements émission 1 et émission 2 du signal lumineux ont lieu au même endroit.
2.2. (0,25 pt) Les deux référentiels étudiés sont le référentiel propre qu’est l’engin spatial et le référentiel lié à la Terre (et aux balises).
2.3. (0,25 pt) (tP durée propre et (tm durée mesurée.
2.4. (0,25 pt) (tP mesurée dans l’engin spatial et (tm mesurée dans le référentiel lié à la Terre.
2.5. (0,25 pt) Pour mesurer (tP une seule horloge suffit, les événements début de la réaction et x(t = t1/2) ont lieu au même endroit.
2.6. 
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(0,25 pt) 
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Δtm = γ.ΔtP
(0,25 pt) Δtm = 
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 = 1,7×103 s
2.7. (0,25 pt) Δtm > ΔtP.

La vitesse du vaisseau spatial est très élevée et proche de celle de la lumière, elle entraîne une dilatation des durées pour un observateur situé dans le référentiel lié à la Terre.

Exercice 2

1. (0,25 pt) D’après l’énoncé : 
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Donc Rth s’exprime en 
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Remarque : on retrouve aussi ce résultat avec la relation 
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2. (0,25 pt) Pour avoir une meilleure isolation, il faut une résistance thermique élevée.

Comme 
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, avec la surface S à isoler constante, on peut :

- augmenter l’épaisseur e de la paroi (e au numérateur),
- choisir un matériau moins bon conducteur thermique, ainsi λ est plus faible (λ au dénominateur).
3. (0,5 pt) On souhaite remplacer les matériaux isolants des combles par de la laine de verre, tout en conservant une résistance thermique identique, indiquée dans le tableau Rcombles = 0,053 K.W-1.
Les combles ont une surface S = 79 m²
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donc e = Rcombles . λlv . S

e = 0,053 × 0,038 × 79 = 0,16 m
4.1. (0,25 pt) Les transferts thermiques s’effectuent de l’intérieur (corps chaud à 19°C) vers l’extérieur et le sol (corps froids à 4°C et 10°C).
4.2. (0,5 pt) Exprimons le flux thermique pour les vitres : 
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Donc 
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, on en déduit l’expression de la chaleur 
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Pour une journée de 24 h : 
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4.3. (0,5 pt) Comme la température intérieure reste constante, c’est que l’énergie interne de la maison ne varie pas ΔU = 0. Le poêle à bois doit fournir à la maison autant d’énergie que celle-ci en cède vers le milieu extérieur : 
Qpoele  = Qm + Qv + QS + QC 




Qpoele  = 56 + 13 + 37 + 24 = 130 MJ chaque jour.

Remarque : inutile de convertir Ti – Te en K car ((19+273 – (4+273)) = 15 K = 15°C
4.4. (0,5 pt) Pour savoir si la maison est passive, il faut déterminer ses besoins en chauffage par m² habitable et par an.

Besoins = 
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Besoins = 
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 = 53 kWh.m-2.an-1
Les besoins en chauffage, bien que largement inférieurs à ceux d’un bâtiment classique, sont supérieurs au critère défini pour une maison passive (15 kWh.m-2.an-1).
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